

旅 业视点

日前，受高温及目的地夜间文旅产品不断丰富等影响，“夜经济”在成为今年端午假期文旅消费市场的一大亮点之后，也将在暑期旅游市场呈现出供需两旺的局面。

夜文旅 让城市夜晚繁华灵动

本报记者 刘圆圆

新业态带来新场景

自从西安市大唐不夜城步行街、西安城墙景区入选首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单以来，大唐不夜城步行街便成为西安旅行、夜间必游的新景点。这条街南北长2100米，东西宽500米，在保护甚至还原盛唐文化原生态韵味的时候，用各种方式将街区的美食、建筑、演出、文创、科技融入整个盛唐文化氛围中，带给游客沉浸式的文旅体验，年客流量超1亿人次。步行街上还汇聚了各类音乐表演、行为艺术、花车巡游等“不夜城不倒翁”更是成为带动人气和商气的网红IP。此外，夜晚的西安城墙，也是游客打卡地之一，特别是西安城墙东南城角的《遇见·小武斗》光影秀、西南城角的《嗨皮陕博》光影秀等颇受游客欢迎。

“这是正宗扬州味道的夜游，讲的都是扬州事，唱的都是‘扬州情’。”在瘦西湖水云胜景景区旁，“老扬州”胡得胜直呼不虚此行，“节目经过重新编排，重点展现了唐代商贸云集的扬州城，既让游客耳目一新，又让我们这些‘老扬州’倍感亲切。”

瘦西湖“二分明月忆扬州”大型沉浸式夜游，正成为扬州“夜经济”的一张名片，也是市民、游客必来打卡的网红地。今夏，瘦西湖夜游、夜演全部升级，还增加了巡游、剧本、快闪等形式，融入非遗、民俗、美食

等元素，打造了多个夜间消费新场景。从单纯的“味觉经济”到“视听经济”再到“体验经济”，沉浸式、互动式、艺术式的夜间经济模式不断涌现，成为国内多地促进消费、提振经济的“金钥匙”。

游客买账 政策扶持

日前，文化和旅游部专项调查显示，端午假期参与夜间游的游客比例达22.3%，较2022年同期大幅提高7.9个百分点。根据数据监测，端午期间，243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量3625.3万人次，平均每个集聚区每夜4.97万人次，较2022年同期增长38.8%。

其中，南京市秦淮河——夫子庙片区、泰安市泰山秀城、武汉市江汉路步行街、长沙市五一商圈、成都市春熙路大慈坊、南宁市三街两巷、西安市城墙景区等多个集聚区端午假期累计夜间客流量均已超60万人次。

游客的认可也让更多地看到夜间消费的广阔空间，纷纷出台政策，扶持夜间经济发展。去年8月，中办、国办印发的《“十四五”文化发展规划》提出“全面促进文化消费，加快发展新型文化消费模式，发展夜间经济”。随后，多地出台夜经济促进政策，以深挖文旅资源内涵、抢抓新业态风口、提升城市文化影响力为主要内容。

例如，北京国际消费中心城市领导小组办公室发布《北京市促进夜间经济繁荣发展的若干措施》通知，要求对全



闲 话闲游

香山红色文创“上新” 灵感来自老一代革命家

本报记者 刘圆圆

7月1日，在香山公园内的双清别墅、来青轩和双清别墅东侧平房，一批批的党员团体络绎不绝，在讲解员的引导下，有序参观，开展党日活动。这一天，还有来自香山小学研学课堂的小讲师们，为大家讲述一个个红色故事，赢得阵阵掌声。

当日，香山公园红色文创也再推新品，此次新品以在香山办公居住期间老一代革命家发表过的文章、诗歌等为灵感，提取其中的文字内容，推出“正”青春系列文创产品，包括缝线本、万年历、T恤等共33款。

记者获悉，自深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来，香山革命纪念馆八处革命旧址接待市民游客、党员团体34万余人，提供义务讲解服务2000余场次。香山公园充分利用深厚的红色文化内涵，组织开展各类宣传教育活动，多措并举打造好主题教育现场教学实践点，让更多游客、党员在踏寻红色足迹的同时，学习老一辈革命家在香山时期为国为民的丰功伟绩，感悟思想伟力，激发奋进力量。

2019年9月，香山革命纪念馆正式对外开放，香山公园不断探索尝试、总结经验，面对不同的人群开展丰富多样的宣传教育活动：常年为普通游客提供义务讲解服务，并根据游客量及时调整讲解频次，发放宣传折页、开展集章打卡，向更多人传播红色文化；通过提前报名招募，开展“红色游”“深度游”等活动，重走“赶考”路、体验发电报、拓印红色诗词、手绘丹青、种植小菜园等特色互动体验，打造“小班”沉浸式教学；为党员团体提供党日活动设备设施，温誓词、听故事、唱红歌、诵诗词、答题，提供定制党日活动流程策划，充分发挥现场教学实践作用；面向中小学生，请进基地讲述红色故事、走进校园开展红色课堂，在青少年心中根植红色基因。

同时，公园还通过官方线上平台推出虚拟展、线上游、直播等内容，每年结合不同的主题和讲述方式，推出红色专栏，全方位服务市民游客、党员团体，用好红色资源，讲好红色故事，充分发挥香山革命纪念馆党性教育基地的重要作用，推动理想信念教育常态化长效化。

信 息速览

叫响“诗圣故里 河洛义兴”品牌

巩义市2023年文旅发展推介大会举行

本报讯（记者 刘圆圆）叫响“诗圣故里 河洛义兴”文旅品牌，为高质量发展积蓄强大动能。7月4日—5日，巩义市2023年文旅发展推介大会举行。会上，推介了“寻访宋朝之旅”“双槐树考古遗址公园”“康百万运河文化城”等12个重点文旅招商项目，签署了6个总投资额共22亿元的文旅项目合作协议，发布了“文化义兴”黄河之旅等5条精品旅游线路，启动了义兴“河”伙人计划——2023河南·巩义首届短视频征集大赛。

巩义是华夏文明发祥地的核心地区之一，是河洛文化的摇篮、诗圣杜甫的故乡，境内有裴李岗文化、仰韶文化和龙山文化等古文化遗址70多处。

郑州市文化广电和旅游局党组书记、一级调研员李宏勇表示，近年来，巩义市创新举办各类节庆活动，推动文旅产业发展步入快车道。

巩义市委副书记、市长张东辉表示，近年来，巩义先后谋划实施了北宋皇陵国家考古遗址公园、双槐树省级考古遗址公园、青龙山5A级景区、康百万运河文化城等一批重点项目，举办了杜甫国际诗歌周、嵩顶冰雪文化旅游节、“洛神杯”龙舟大赛等节庆活动，有效提高了城市知名度、美誉度。2023年上半年，全市共接待游客896万人次，同比增长110%，实现旅游收入31.6亿元，同比增长32.3%。

景域驴妈妈集团总裁、奇创旅游集团联席董事长王小松表示，围绕文旅消费新趋势，经济发展新动能塑造，景域驴妈妈集团期待与巩义及各界力量一起，按照新资源观与新市场观，借助文化创意、智能科技等手段，扩大巩义个性化、特色化、品质化产品供给；按照全域思维，带动关联产业、产品、品牌的提质增效。

山东进京举办文旅推介会

本报讯（记者 李寅峰）近日，2023“好客山东 好品山东”文化和旅游推介会在北京举行，正式启动2023“好客山东 好品山东”文化和旅游（北京）推广月。

文化和旅游部资源开发司相关负责人在中表示，近年来，山东省积极推动文旅事业发展，取得显著成效，“好客山东 好品山东”品牌的知名度和影响力不断提升。今年策划开展的“畅游齐鲁 乐享生活”四季宣传推广活动与文化和旅游部“跟着季节游中国”专项推广活动高度契合，“沿着黄河遇见海”品牌活动创新性、联动性、影响力大。

山东省文化和旅游厅相关负责人介绍，山东省为北京游客暑期出游特别策划了文化和旅游产品，将海滨浪漫玩法、人文风貌体验、休闲度假风光、独特齐鲁风味等高品质文旅资源整合打包，策划推出浪漫海滨、逍遥自驾、璀璨国风、惬意夜游、烟火美味五大主题文旅产品，邀请广大游客一起打卡“好客山东 好品山东”。

据悉，6月以来，“好客山东 好品山东”系列文化和旅游推广活动在北京陆续开展，通过进高校、进商超、进社区、进景区、进文化场馆等形式，深入北京市民生活场景，展示独具魅力的山东风情。

“一次山东行，一生山东情”，本次活动的举办，旨在推动京鲁两地的文旅交流继续往开，续写合作新篇章，释放文旅新机遇。

新疆「不夜城」，处处沸腾烟火气

本报记者 徐金五

“你猜猜她多大岁数了？”
“50多岁？”
“不，72岁了！”

夜幕降临时，在新疆乌鲁木齐国际大巴扎，两位素未谋面的游客攀谈起来。在众人围拢的舞台旁，只见台下一位游客大姐正随着冬不拉弹奏的乐曲，和台上的少数民族姑娘忘我“对舞”着。她们仿佛提前商量好一般，皆是身着火红的舞裙，让此时的夜色也随之火热奔放，甚至感染了邻近的小女孩也手舞足蹈起来。

7月，来自天南海北的游客涌入国际大巴扎。这里的夜晚似乎充满魔力，可以瞬间拉近人和人的距离。作为乌鲁木齐“新十景”之一，国际大巴扎是一座集旅游观光、民族商贸、餐饮、民族艺术展示、零售五大业为一体的旅游观光景区。

“大巴扎是维吾尔语音译词，意为‘商业繁荣之区’或‘集市’。”当地工作人员介绍，国际大巴扎自2003年6月落成以来逐年发展，目前已成为中亚规模最大、设施最先进的巴扎，新疆旅游产品的汇集地和展示中心。近年来，大巴扎着力打造和重现古丝绸之路的繁荣景象，其浓郁的少数民族特色和地域文化更吸引着南来北往的游客与商家。

对很多人来说，这里是永远看不完、玩不够的“不夜城”。新疆的夏夜，与众不同。哪怕是晚上10点，这里的太阳依然没有落山。此时，天色仍有些亮，气温却比正午时分凉爽不少，于是，各地游客会挑这个时间点云集于此，享受新疆独一无二的“夜色”，等到了晚上十一二点，又可以领略大巴扎星光闪烁的另一种风情。

新疆人有句老话，“宁可三日无肉，不能一日无馕”。走在大巴扎步行街上，一个硕大的、直径近两米的大巴扎馕像首先吸引游客的目光，这个馕呈圆形，周边翘起，金灿灿的，一看就令人垂涎欲滴。正想着，馕的香气也随风飘来。就在雕塑一侧，大巴扎馕文化馆正期待远方的食客。

只见这里的馕品种繁多，颜色金黄悦目，既有辣皮子馕、玫瑰花瓣馕、芝麻核桃馕，也有大枣馕、黑加仑酱馕等，既有大小如巴掌的，也有状如脸盆的，既有圆滚滚的，也有如星形的。游客可以挑选符合自己口味的馕并带回家，带给亲朋好友品尝。

大巴扎有得吃，更有得逛，这里店铺林立，应有尽有，还集中展示了新疆知名设计师设计的文创产品，如十二卡姆系列、艾德莱斯绸系列的冰箱贴、丝巾、明信片、书签等。不少年轻的女性游客碰到喜欢的文创摊位，一驻足就是半个小时。这里具有新疆风情的文创作品，不仅深受国内外游客的喜爱，同时也成为宣传新疆传统文化的展示窗口。

边吃边逛，时间不知不觉来到了深夜十二点，霓虹灯下，大巴扎美食街上各类小吃经营摊位又升腾起热闹的烟火气，吃着正宗的羊肉串、烤包子，喝着冰啤酒，醉人的笑容让大巴扎的夜色更显得愉悦。当地工作人员介绍，大巴扎美食街今年4月经过升级改造后，新增露台就餐位，一次可容纳3000余人就餐，让各地游客在体验浓郁本土文化的同时，也能尽情享受当地美食，乐享夜生活。

怪不得游客盛赞这里有“三美”——景美、人美、食美，新疆大巴扎的夜，正彰显着蓬勃的活力。

市“夜京城”特色消费地标、融合消费打卡地、品质消费生活圈进行动态评估。在北京夜经济3.0版政策之上，伴随更多打卡地的评选出炉，北京将呈现出多元融合、动静相宜、安全便捷的“夜京城”；重庆市发布《关于加快夜间经济发展促进消费增长的意见》，提出重庆发展夜间经济的目的是：夜间经济占城市消费比重逐年提高，到2025年，基本形成布局合理、业态多元、功能完善、特色鲜明、管理规范、区域协调发展、商旅文体深度融合的“1+10+N”夜间经济发展格局；深圳发布的《深圳市关于加快建设国际消费中心城市的若干措施》中明确提出，要依托商圈和景点，聚焦夜游、夜购、夜娱、夜市、夜赏、夜品，培育一批夜间消费新场景……

在多项措施扶持和激励下，很多城市的夜晚重现繁华与灵动，大众的文旅消费需求正在加速释放。

夜游经济要高质量精细化

全国政协委员，中国旅游研究院院长戴斌表示，经过多年的努力，夜间旅游已经进入到有市场有需求、产业有供给、政策有支持的新阶段。“特别是对于今年暑期而言，是我们经过疫情恢复常态化以来第一个暑期，再加上高温天气，所以广大市民和游客对夜间纳凉消暑避暑的需求空前高涨。”

“其实我们不难发现，在市场、产业

常熟市政协：

三年“磨一剑” 点亮夜经济

“‘吴语方言墙’吸引很多年轻人打卡，新常熟人一边拍照一边了解当地文化。”“琴湖溪里晚上的喷泉水幕秀很受好评，散步有了新去处。”“世茂星空荟夜市无虚席，吃美食、聊人生，好不热闹。”……在江苏省常熟市政协十五届二次会议提案《优化助推城市夜经济的几点建议》办理协商现场，委员们畅谈常熟夜经济发展成果，这些成果的取得还要从十四届五次提案《深挖消费潜能，促进夜经济发展》说起。

“2021年1月，市文体旅局针对提案提出的品牌培育、监管服务、内涵挖掘等情况细化方案，把发展夜经济融入常熟市委市政府联合出台的《打造非凡体验精品美食三年行动计划（2021—2023）》。”常熟市政协委员、市文体旅局副局长戚晓维说。

经过实地走访、调研座谈，常熟市政协征集了一大批群众对夜经济发展的意见建议，随后联动多部门与精品美食计划协同推进。2022年，“江南福地”虞城云GO节、“欢乐虞城夜”夏季嘉年华、“琴川YES”汽车主题夜市等一批夜经济项目先后试水，让更多群众在美丽的夜晚尽享休闲。2023年，夜经济从“星星之火”发展成了“燎原之势”。

不久前，方塔街心花园迎来2023虞城夏夜缤纷假日嘉年华系列活动之盱眙龙虾啤酒音乐节。活动现场灯火如昼，人头攒动，让沉寂已久的老城区重新“活”了起来。乐队登台献唱，奉上激情无限的舞台表演，点燃全场；100多种各色风味美食齐聚。这样的节日，不仅火了方塔商圈，世茂商圈、琴湖溪里、体育中心等夜间市集也人气旺盛、人流如织。

常熟市政协委员、琴川街道党工委副书记张瑞琦每天都会去琴湖溪里督促夜文化项目进度。张瑞琦介绍，6月至7月，夏季音乐汇、《如花三生》艺术展、钢琴音乐会、有戏街舞大赛等活动相继举行；中国桨板公开赛马上火热启动，年轻人持桨踏浪，乘风破浪；第二届大型无人机艺术展也将上演，绚烂图案点亮常熟夜空……音乐、桨板、无人机三者交汇，文化活动让夏夜琴湖光影璀璨、热闹非凡。在夜晚的尚湖，《千里江山图》以光影形式呈现，游客在山峦起伏、江河浩渺间走入姜子牙的故事。

游客吴先生是在抖音上看到夜公园的热络，遂带领全家驱车两小时过来体验；游客



花女士也直叹，好的夜游项目，丰富了自己和孩子的亲子时光。

常熟市政协委员、市文旅公司产业推广运营中心主任徐大卫介绍，刚刚启动的“遇尚夏夜·野仙踪”特色夜游项目，用东方仙韵色彩融合江南烟火的橙黄，以沉浸式的表演把姜子牙的故事娓娓道来，游客可以身临其境，感受神秘的仙界氛围。

“人多了，生意好了，但是周边污水、厨余垃圾也难免增多。”住在老城区30年的张老伯的担忧，早已被纳入常熟市政协的工作内容。

不久前，常熟市政协联合琴川街道开展“何以让‘夜经济’有序发展、持续升温”协商议事活动。“我们会同水务、住建等部门对市场运营开展前期勘查及调研论证，累计排查整治管网8.6公里，严格做到污水全量收集。鼓励区域内200多家餐饮经营户开展隔油池第三方清理服务，督促每季开展排烟管道清洗。”常熟市政协委员、城市管理局副局长秦怡介绍工作进度，将周边居民疑虑一一打消。

露天美食、特色集市、精彩演出齐齐亮相，这是提案办理的成果。“提案不是提完办结了事，围绕一些群众关注度高的提案，我们会跨年办理，其间不断优化办理重点，让提案提得贴心，办得扎实。”常熟市政协提案委员会主任钱晓东介绍，“‘夜经济’的提案办理跨越两届政协，‘三年磨一剑’，我们以群众满意为标尺，切实守护城市烟火气，提升市民获得感。”（解嘉）